

全面通水10周年！

南水北调工程塑造我国水资源分配新格局

新华社记者 刘诗平 李思远 田中全



丹江口大坝（2024年11月30日摄，无人机照片）。新华社记者 伍志尊 摄

冬日，鄂西群山深处，一片繁忙。南水北调后续工程首个开工项目——引江补汉工程21个工作面正在加紧施工，首台硬岩掘进机“江汉先锋号”投入掘进。工程建成后，南水北调中线水源将更有保障。

夏汛冬枯、北缺南丰，是我国基本水情。为缓解我国北方水资源严重短缺状况，早在20世纪50年代，南水北调工程就被提上日程。

2002年12月，经过半个世纪研究和论证，国务院批复《南水北调工程总体规划》并动工实施。

根据规划，南水北调工程分东、中、西三条线路，分别从长江下、中、上游向北方地区调水，连通长江、淮河、黄河、海河，构成我国“四横三纵、南北调配、东西互济”的水资源配置格局。

经过数万建设者10余载奋战，南水北调东中线一期工程于2014年12月全面通水。东线从扬州出发，13级泵站提升长江水，北至鲁北，东抵胶东半岛。中线从丹江口水库引水，全程自流经豫冀京津。

“以南水北调东中线一期工程为主骨架和大动脉，每年数十亿立方米水资源从南方调往北方，助力我国水资源配置格局实现全局性优化，水资源分配与经济社会发展的适配性更强。”水利部南水北调工程管理司司长李勇说。

一渠清水向北流。统计显示，10年来，南水北调东中线一期工程累计调水超过767亿立方米。受水区内一座座水厂、一条条管网与南水北调干线交织，广大城乡直接受益。

北京形成南水、密云水库水、地下水三水联调格局；天津实现引江、引滦双水源保障；中线与河北省内4条大型输水干渠构建“一纵四横”供水网络体系；东线与山东本地水共同构建起山东“T”字形骨干水网……南水北调东中线一期工程深刻改变了我国北方地区的供水格局，从战略上、全局上优化了我国资源配置格局。

保障群众饮水安全：受益人口超1.85亿

拧开水龙头，看着清冽的自来水汨汨流出，河北沧州泊头市洼里王镇前八尺高村党支部书记冯如祥感慨万

分：“以前，我们这儿水的味道发苦、发涩，如今大家再也不用为难吃的水发愁了。”

历史上，前八尺高村的地下水含氟量高、又苦又咸。2020年底，前八尺高村家家户户喝上了南水，水质指标与大城市持平。

前八尺高村村民饮水的变迁，是河北黑龙港流域乡村饮水条件改善的缩影。南水北调中线一期工程通水，让黑龙港流域500多万人告别了祖祖辈辈饮用高氟水、苦咸水的历史。

奔流不息的南水，不时成为沿线受水区城乡居民的“救急水”。

2017年、2018年山东大旱期间，东线成为确保青岛、烟台等城市供水安全的主力军；2023年，中线实施大规模输水，缓解北方地区夏季持续高温干旱不利局面，保障工程沿线生产、生活和生态用水需求。

奔流不息的南水，流进城市乡村，流进千家万户，让更多受水区的人们从“有水喝”转变为“喝好水”。

10年前，烧水壶底有一层厚厚的水垢。现在用上了南水，壶底水垢少了，泡的茶更好喝了。”谈起饮用水变化，北京市丰台区居民李先生深有感触。

丰台区郭公庄水厂技术人员告诉记者，南水进京后，自来水硬度由以前每升300毫克降至每升120至130毫克，自来水的水质变得更好了。

目前，北京主城区近80%、天津主城区供水全部为南水，河南省14个省辖市、河北省10个省辖市通了南水。

南水北调东中线一期工程供水区域不断延伸，受水区配套工程不断完善，受益范围正由大中城市向农村拓展，受益人口超过1.85亿。

修复河湖生态环境：永定河等大批河湖重现生机

清晨，丹江口水库湖面如镜。库区一角，丹江口市新港经济开发区新港社区63岁居民蒋革新，开着机械化清漂船清理着漂浮在水面上的枯

枝败叶。

作为南水北调中线工程水源地，丹江口库区水质常年保持在Ⅱ类及以上标准。

10年来，伴随着南水北调东中线一期工程建设，北方地区长期被城市生产生活挤占的生态用水、农业用水得到有效退还，带动了沿线治污、河道整治、生态修复等工作。

在中线，通过汛期洪水资源化利用，助力北方地区50多条河流生态复苏。永定河、潮白河、滹沱河等一大批断流多年的河流恢复全线通水，再现流动之美。世界上最大、最深的“漏斗区”华北地区地下水位实现总体回升。“华北明珠”白洋淀淀区面积扩大到近300平方公里，再现“荷塘苇海、鸟类天堂”胜景。

在东线，江苏、山东大力推进工程沿线水污染治理和河湖生态修复，多条干支线河道成为秀美的城市景观。曾经的“酱油湖”南四湖跻身全国水质优良湖泊行列。

奔流不息的南水，流进城市乡村，流进千家万户，让更多受水区的人们从“有水喝”转变为“喝好水”。

10年前，烧水壶底有一层厚厚的水垢。现在用上了南水，壶底水垢少了，泡的茶更好喝了。”谈起饮用水变化，北京市丰台区居民李先生深有感触。

丰台区郭公庄水厂技术人员告诉记者，南水进京后，自来水硬度由以前每升300毫克降至每升120至130毫克，自来水的水质变得更好了。

目前，北京主城区近80%、天津主城区供水全部为南水，河南省14个省辖市、河北省10个省辖市通了南水。

南水北调东中线一期工程供水区域不断延伸，受水区配套工程不断完善，受益范围正由大中城市向农村拓展，受益人口超过1.85亿。

畅通南北经济循环：全面支撑高质量发展

治水安邦，兴水利民。

10年来，南水北调东中线一期工程为畅通南北经济循环发挥重要作用，如今，更为构建全国统一大市场和形成畅通的国内大循环提供有力支撑。

南水北上，浇灌出沿线粮食的丰收——

2020年春，苏北1000多万亩稻田因干旱插不上秧，江苏省统筹南水北调东线一期工程和江水北调工程联合应急调水抗旱，保证了水稻丰产。

（新华社北京12月12日电）

涪陵页岩气田探明地质储量超万亿方

此次提交的探明储量位于重庆市南川区，气藏埋深1000米至4900米，压力系数较小，是典型的常压页岩气气藏，开采难度更大。华东油气分公司深化基础研究，创新常压页岩气富集高产地质理论认识，采用变密度三维采集方式让地质构造细节更清晰地刻画出来，形成了绿色高效开发页岩气井储层改造关键技术，不断突破常压页岩气效益开发技术瓶颈。

此次新增探明储量顺利提交意味

着涪陵页岩气田南川常压页岩气区块平桥构造带、东胜构造带、阳春沟构造带等三个千亿立方米增储区连片成带、实现整装探明。

中国具有“富煤、贫油、少气”的资源特点，长期是油气进口大国，页岩气的勘探开发对于中国能源格局具有重要战略意义。

中国石化于2012年底在涪陵实现勘探突破，拉开了我国页岩气商业化开发的序幕。作为我国首个实现商业

开发的大型页岩气田，涪陵页岩气田于2014年3月投入商业开发，2017年如期建成100亿立方米产能。

目前，涪陵页岩气田已累计生产页岩气超700亿立方米，约占我国页岩气年产量的三分之一，为长江经济带沿线6省2市、上千家企业、2亿多居民送去清洁能源，助力长江经济带高质量发展。

一直以来存在缺口。对此，指导意见提出，壮大服务力量、拓展培养培训，各级卫生健康行政等部门要落实支持医务人员从事医养结合服务相关政策，各级卫生健康、民政部门要拓宽院校培养与机构培训相结合的人才培养培训路径。

根据指导意见，各级卫生健康、民政部门还要将医养结合机构中的医疗卫生机构和养老机构分别纳入安全生产工作总体部署，并进行行业监管，以保障服务安全。

我国鼓励将符合条件的医养结合机构纳入紧密型医联体统一管理

增强老年人健康养老获得感。

数据显示，截至2023年底，我国60周岁及以上老年人口达2.97亿，占总人口的21.1%。推进医养结合，是优化老年健康和养老服务供给的重要举措。

医养结合，质量第一。指导意见要求，医养结合机构强化质量安全管理体系，全面落实诊疗规范和行业标准。各级卫生健康行政部门要将养老机构医疗卫生服务纳入质量安全管理体

合机构纳入紧密型医联体统一管理。

着眼提升服务质量，指导意见提出，深化医疗卫生机构与养老机构协议合作，支持医疗卫生机构在养老机构设立执业站点和家庭医生工作站，提供就近就便的医养结合服务。

同时，加大医保支持力度，支持将自愿申请且符合条件的医养结合机构内设医疗机构纳入医保定点范围。支持将符合条件的医养结合机构纳入长期护理保险定点服务机构范围。

从事医养结合服务的人才队伍，

我国粮食年产量首次迈上1.4万亿斤新台阶

新华社北京12月13日电（记者潘洁）

国家统计局13日发布数据显示，2024年全国粮食总产量14130亿斤，比上年增加221.8亿斤，增长1.6%，在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础上，首次迈上1.4万亿斤新台阶。

国家统计局农村司副司长魏峰华表示，各地区各部门严格落实耕地保护和粮食安全责任，持续抓好粮食生产工作，全年粮食再获丰收。

统计数据显示，2024年全国粮食播种面积17.90亿亩，比上年增加525.8万亩，增长0.3%，连续5年保持增长。全国粮食单产394.7公斤/亩，每亩产量比上年增加5.1公斤，

增长1.3%。

魏峰华介绍，2024年全国秋粮播种面积稳中有增，除局部地区受灾秋粮减产，大部农区灾情偏轻，秋粮产量增加。加之种植结构调整，高产作物玉米面积增加较多，带动秋粮产量增加。全国秋粮产量10568.7亿斤，比上年增加150.3亿斤，增长1.4%。

从各省份粮食产量数据看，2024年全国31个省份中，有26个粮食增产。其中，黑龙江受玉米大豆结构调整等因素带动，粮食增产42.7亿斤；新疆调整粮经作物种植结构，加之气候条件有利，粮食增产42.2亿斤；内蒙古、河北、河南、吉林、山东等粮食主产区增产均超过10亿斤。

我国计划到2029年建成约1万个中医优势专科

新华社北京12月11日电（记者田晓航）

记者11日从国家中医药管理局获悉，我国将分层级推进中医优势专科建设，进一步提高中医临床疗效，到2029年，形成专业领域完整、地域覆盖广、结构布局合理、中医特色明显的中医优势专科网络，全国中医优势专科总体规模达到1万个左右。

中医优势专科是彰显中医药特色优势、体现中医临床疗效、保障人民健康的重要平台。据介绍，国家中医药管理局自“十五”以来支持建设了一批中医重点专科，今年5月遴选确定了1073个国家中医优势专科建设单位和85个国家中医优势专科培育单位。目前，大多数专科成为所在医院的优势专业、骨干科室，但仍存在整体发展不平衡等问题。

为此，国家中医药管理局日前出台了关于加快推进中医优势专科建设的意见，提出加强中医优势专科规划布局、推进中医优势专科集群建设等要求。

根据文件，国家层面将按专业组建30个左右国家中医优势专科联合体，重在制定诊疗标准规范，开展专科质量控制与能力评估，组织开展疑难病和危重症中西医协同攻关，引领专科学术发展；区域层面组建区域中医优势专科联盟，辐射带动区域内中医优势专科能力整体提升；省级层面分专业组建省级中医优势专科联盟，由牵头单位带动省域内相关专科水平整体跃升。

在加强中医优势专科内涵建设方面，文件提出系列具体举措。例如，鼓励设置专病门诊；发挥多学科联合诊疗优势，搭建以中医优势专科为主体、相关学科共同参与的“1+N”诊疗平台；探索集预防、治疗、康复、个人健康管理于一体的全链条服务模式。

今年前11月全国铁路建设取得新突破

新华社记者樊曦

进展。

在甘肃，由中铁十六局参建的天陇铁路全线最长隧道安化隧道进口段施工突破2000米，标志着项目建设取得阶段性成果。在河北，由中铁十八局承建的雄忻高铁站前四标不老峰隧道顺利贯通，标志着该标段7座隧道全部贯通，为雄忻高铁如期建成通车奠定基础。在陕西，由中铁十四局承建的延榆铁路控制性工程九里山隧道正在加快掘进。该隧道位于黄土高原丘陵沟壑区，最浅埋深仅约2米，施工要求和安全风险高。在江苏，由中铁十一局承建的沪渝蓉高铁通泰扬特大桥跨东姜黄河连续梁顺利合龙，为后续打开架梁施工通道迈出坚实一步。

今年以来，我国多地铁路项目建设取得新突破。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至11月，全国铁路完成固定资产投资7117亿元，同比增长11.1%，现代化铁路基础设施体系建设高质量推进，较好发挥了铁路投资对全社会投资的有效带动作用。

近期，一批铁路项目开通或即将开通运营：罗布泊至若羌铁路米兰至若羌段开通运营；上海经苏州至湖州高铁、集宁经大同至原平高铁、怀柔至大兴城际铁路廊坊北至大兴机场段开始试运行。

与此同时，铁路部门优质高效推进铁路建设，强化安全、质量、环保和投资控制，一批重点工程取得积极进展。

（新华社北京12月10日电）

四部门发文加快推进中小企业数字化转型

新华社北京12月13日电（记者张晓洁、张辛欣）

记者13日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部等四部门日前联合印发《中小企业数字化赋能专项行动方案（2025—2027年）》，由点及面、由表及里、体系化推进中小企业数字化转型。

方案提出，将推动中小企业数字化转型与开展大规模设备更新行动、实施技术改造升级工程等有机结合，以中小企业数字化转型城市试点为抓手，“点线面”结合推进数字化改造，加速人工智能创新应用和深度赋能，充分激活数据要素价值，着力提升供给质效和服务保障水平，实施中

小企业数字化赋能专项行动。

方案明确，到2027年，中小企业数字化转型“百城”试点取得扎实成效，专精特新中小企业实现数字化改造应改尽改，形成一批数字化水平达到三级、四级的转型标杆；试点省级专精特新中小企业数字化水平达到二级及以上，全国规上工业企业关键工序数控化率达到75%；中小企业上云率超过40%。初步构建起部省联动、大中小企业融通、重点场景供需适配、公共服务保障有力的中小企业数字化转型生态，赋能中小企业专精特新发展。

公告

张家界市妇女联合会不慎遗失基本存款账户开户许可证，核准号：J5590000356102，开户银行：中国农业银行股份有限公司张家界分

行，账号：18894201040006796，特此声明作废。

张家界市妇女联合会

2024年12月9日